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OBJET : Inspections 2010 - 2011.



Les projets d'école guident l'action de chaque équipe, enrichis et complétés par l'expérience et les dispositifs nouveaux. Toute dynamique y puise sa raison d'être.



Le regard porté durant les inspections que j'effectuerai s'appuiera sur la loi  « l’avenir de l’école » de 2005, repris dans le Code de l’Education, la mise en place des cycles et leur évaluation, la mise en œuvre  du socle commun des programmes 2008.

1) Inspections individuelles


Vous serez averti de la date de ma venue suffisamment à l'avance pour que vous ayez le temps de me faire parvenir une présentation succincte de votre classe, de vos orientations pédagogiques ainsi que l'articulation de votre travail personnel avec le projet d'école.


Vous mentionnerez également vos interrogations.


L'observation en classe sera suivie d'un entretien individuel.


Lorsque plusieurs instituteurs d'une même école auront été vus, il sera possible de provoquer une réunion de l'équipe pédagogique (complète ou par cycles).

2) Inspections d'école :


Si dans une école, tous les membres de l'équipe souhaitent être inspectés de manière coordonnée, il est possible que le conseil de maîtres me fasse une proposition que j'étudierai

3) Inspections "sur demande"


Si pour des motifs divers vous souhaitez une inspection rapidement, faites en la demande par écrit en explicitant vos raisons.
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Taverny, le 1er septembre 2010





L’Inspectrice de l’Education nationale,





à


Mesdames et Messieurs les enseignants





s/c de Mesdames et Messieurs les directeurs











GILQUIN Christiane


Inspectrice de l'éducation nationale


Circonscription de Taverny











Téléphone :


01 39 60 32 50





Fax : 


01 39 60 05 40
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