Le professeur de musique- Yaël Hassan

PARCOURS DE LECTURE 3

Séance 1 :

· Lis le résumé suivant :

Simon se dirige lentement  à pied vers le collège, le ventre noué. Sa peur se voyait sur son visage et les élèves s'en apercevait aussitôt franchi le seuil de la classe.

Pour sa dernière année d'enseignement il avait pris la bonne résolution de ne plus se laisser marcher sur les pieds! Il ferait preuve d'autorité.

Il redressa la tête et , fier et digne il franchit la grille  du collège. Il avait envie de faire demi-tour mais il se maîtrisa. Il traversa ma cour  en regardant droit devant lui et en répétant : AU-TO-RI-TE plusieurs fois.

 Pour sa dernière année, il avait une classe de 6ème de bon niveau. Le plus dur, c'était avec les grands de 4ème et de 3ème. Ils n'aimaient que la RAP ,le funk  ou la techno . Impossible de leur parler d'autre chose...Et c'était le chahut : les gosses montaient sur les tables pour danser.

· Prends ton livre à la P 10 et lis le dernier paragraphe «  Les enfants s'étaient regroupés ... »

Séance 2 :

· Prends ton livre à la P 13 , commence à lire à la dernière ligne  ( eh, m'sieur!) . Continue jusqu'en bas de  la P 15  ( classe) .

· Lis maintenant le résumé suivant  :

Dans la salle des professeur, le professeur de gymnastique, M Gaillot,  se moqua de Simon. Mais Sylvie Dufaut, la nouvelle professeur d'histoire prend sa défense. 

Séance 3 : 

· Prends ton livre à la page 21, chapitre 3 et lis le texte jusqu'à la p 25 : «  il avait bien du mal à croire à la sincérité du gosse ».

· Lis le résumé suivant :

Simon  interroge l'enfant à chaque cours de musique pour vérifier ses connaissances et sa passion pour la musique classique. Malik est un vrai passionné et un connaisseur en la matière.

Simon décide donc de vérifier  si Malik fréquente bien la médiathèque. Il croit en cet enfant et l'envie de s'occuper de lui, de lui apprendre à jouer d'un instrument le remplit de joie.

· Complète la fiche 3 : La fiche d'identité de Malik.

Séance 4 :

· Écoute la maîtresse te lire le début du chapitre 4.

· Lis le résumé suivant :

Simon  observe Malik qui écoute la musique de Schubert les yeux fermés en fredonnant. Il sursaute quand, en rouvrant les yeux il voit son professeur  debout devant lui. Intimidé, Malik bredouille : «  Bonjour, m'sieur ! Vous venez souvent ici? Je vous ai jamais vu! ». Simon lui répond qu'il préfère écouter la musique chez lui ou dans une salle de concert.

Il propose à Malik de venir  écouter de la musique chez lui pour lui faire découvrir d'autres musiciens célèbres. 

En arrivant près de chez Simon, la voisine-espionne se fait une réflexion raciste.

· Commence à renseigner la fiche 4«  relations entre les personnages ».

Séance 5 :

· Prends ton livre au chapitre 5 , p 37 et lis le chapitre jusqu'à la p 39 «  Et elle éclata de rire ».

· Lis le résumé suivant :

Dans le salon, Malik découvrit  plus de disques qu'il n'en avait jamais vu en une seule fois dans sa vie , plus encore qu'à la  médiathèque! Au fond de la pièce il découvre un vieux piano .

Malik pense à son grand mère «  Baba » qui aurait fait une crise cardiaque en voyant l'instrument.

Simon, Bella et Malik s'installent dans le salon et l'enfant explique que son amour de ma musique lui vient d'un rêve qu'il fait souvent. Mais d'abord il explique l'histoire de ce grand-père, fou de musique.

Baba était  violoniste dans un petit orchestre en Algérie. Il n'avait  jamais étudié la musique, il jouait d'oreille.

Baba était venu en France  pour travailler nourrir sa famille car , violoniste, ça ne rapporte  pas d'argent là bas.. Il allait à l'usine le jour et, le soir, il faisait de la musique dans les fêtes arabes.

Quand la guerre d'Algérie a éclaté, les arabes n'ont plus eu le droit de sortir le soir. 

 Un soir, Baba fut pris dans une manifestation . Les CRS ( policiers anti-manifestation) ont tiré sur les manifestants et Baba a été tué.

· Renseigner dans la fiche 3 , la partie «  le passé de  sa famille »  

· Dessiner « Bella » dans le carnet de littérature .

Séance 6 : 

· Écoute le maître  lire le début du chapitre 6.

· Prends ton livre à la p 47 , premier tiret «  Comment, m'sieur? «  et continue jusq'en bas de la page 47 : «  Moi... »

· Lis le résumé suivant :

Simon s'emporte contre Malik qui devient tout rouge. Il pense que ce professeur ne veut pas vraiment l'aider. Il quitte la maison de Simon, très digne. Bella lui dit discrètement qu'il doit revenir, ne pas abandonner.

Simon , très contrarié par la dispute avec Malik, se réfugie dans la musique, la seule capable de le consoler. Cela faisait plus de trente ans qu'il souffrait de cette blessure de l'âme mystérieuse dont il ne parlait jamais, sauf durant ses nombreux cauchemars qui hantaient ses nuits. C'est ainsi que Bella connaissait ce terrible passé. Mais elle ne lui posait jamais de questions.

· Rédiger 5 à 10 lignes qui expliqueraient le passé douloureux de Simon en   rapport avec  un violon et la musique.

Séance 7 :

· Lis le résumé suivant :

Simon a des regrets . La dispute avec Malik l'a fait réfléchir. Il pense qu'il aurait été capable de faire aimer la musique classique à ses élèves . Mais il se l'était interdit...Quel gâchis !

Durant un cours avec les 3ème du collège, Simon affronte le frère de Malik, Mouloud, chef de bande et meneur de bazar en classe. Il ne se laisse pas faire et trouve l'autorité nécessaire pour faire régner le calme. Tout le monde est impressionnés. M Klein ne dit jamais rien d'habitude.

Après le cour, Simon  s'écroule sur son bureau, le visage dans les mains, secoué par ldes tremblements. 

Une élève revient chercher un cahier oublié et s'aperçoit que M Klein est en fait pris de fou rire. Elle pense que les élèves du collège ont fini par le rendre fou.

Mais Simon se souvient du conseil de son père quand il était enfant : «  Attaque toi toujours au plus fort de la bande pour te faire respecter. » Il était devenu un enfant bagarreur et rebelle.

Mais la vie l'avait fait rencontrer des plus forts et plus cruels surtout et plus jamais il n'avait retrouvé la force de combattre qui que ce fut. 

« Pourquoi n'ai-je pas eu cette attitude au début de ma carrière? » se disait Simon.Ce métier là, il ne l'avait pas choisi, c'est la vie qui l'avait choisi pour lui. Il en voulait au monde entier d'avoir vu son destin basculer. Il rentra chez lui. Bella l'attendait et lui demanda des nouvelles de Malik. 

· Je ne le verrai qu'une fois par semaine à mon cours de musique, répondit Simon.

· C'est trop facile de t'évader dans la musique, Simon! Je ne suis plus du tout  d'accord ! Ce gamin a besoin de toi. Ne brise pas son rêve sous prétexte qu'on a brisé le tien!

Séance 8 :

· Écoute le maître  lire le début du chapitre 8.

· Théâtre avec la classe

· Lis le résumé suivant :

Avec le groupe de professeurs volontaires, Simon organise son projet : Un spectacle musical sur le thème des différentes cultures et traditions du monde. Tout le monde est d'accord mais le principal du collège explique qu'au moindre problème de discipline, le projet sera annulé.

Simon explique à Bella qu'il ne comprend pas l'attitude de Malik en cours; il boude, ne s'intéresse plus à rien et n'a pas réagi à l'annonce du projet de spectacle de fin d'année. Bella lui conseille de faire le premier pas. Après tout c'est Simon qui a blessé Malik et pas le contraire. Tout ça parce qu'il voulait apprendre à jouer du violon! Elle suggère à Simon d'aller dans la cité pour le rencontrer. Mais Simon ne veut pas. Alors Bella a une idée...

Séance 9 : 

· Écoute le maître  lire le début du chapitre 9.

· Lis le résumé suivant :

Bella retrouve Malik au pied de son immeuble et lui explique son projet. Malik est ravi mais Bella lui fait promettre quelque chose.

Le lendemain, au cnllège, Simon propose à Malik de commence les cours de solfège avec lui.

· Prends ton carnet de littérature et écrit ce que tu penses que Bella a fait promettre à Malik.

· Complète la fiche 4 ( relations entre les personnages)
Séance 10 :

· Écoute le maître  lire le début du chapitre 10.

· Lis le résumé suivant:

Malik  est si content de ce qui lui arrive qu'il en fait des cauchemars. Il explique à sa mère le projet de Simon pour les cours de piano mais n »ose lui parler des cours de violon. Sa maman, lui dit que s'il en est heureux, il doit continuer.

Malik se rend chez Bella et lui explique le projet de Simon. Bella lui laisse le choix entre les deux instruments , mais Malik décide de continuer le piano et le violon . Bella s'inquiète du temps que cela va lui prendre en plus des cours de solfège avec Simon. Aura-t-il du temps pour ses devoirs? Pour jouer avec ses copains? Mais Malik veut plus que tout apprendre la musique.

Séance 11 :

· Écoute le maître  lire le chapitre 11.

Séance 12 :

· Écoute le maître  lire le début du chapitre 13 .

· Lis le résumé suivant:

Simon raconte qu'il est le fils de tailleurs émigrés juifs polonais qui vivaient à Paris. Ses parents travaillaient beaucoup et lui était livré à lui-même  et jouait dans la rue. Il était très bagarreur. Pour le calmer, sa mère lui offre un violon et lui fait donner des cours par un vieux professeur russe.

Le 15 juillet 1942, alors qu'il est chez son professeur de violon, ses parents  sont arrêtés et déportés au camp d'extermination de Auschwitz. Simon est recueilli par  le vieux Russe. Pendant une année, il fait des progrès prodigieux et vit caché dans l'appartement. Mais un jour, il commet une imprudence...

Simon retourne voir l'immeuble où il habitait avec ses parents. Hélas, la gardienne, l'attrape et le dénonce à la police qui vient le chercher . Simon est déporté au camp d'Auschwitz  après avoir été emprisonné au camp de Drancy où  son professeur de violon lui apporte son violon.

A Auschwitz, un officier allemand lui demande jouer du violon toute la journée sur la place centrale du camp, au milieu des prisonniers à moitié morts  et des odeurs atroces des fumées des fours crématoires. 

Un jour, Simon voit un vieux prisonnier  qui lui fait des signes. Il reconnaît son père  qui s'écroule sous les coups de crosse d'un soldat allemand. Il ne le reverra plus jamais.

Simon devra continuer à jouer toutes les années où il sera dans ce camp. En sortant de cet enfer, il jure que plus jamais il ne touchera un violon de sa vie.

· Complète la fiche 2 «  le terrible passé du professeur»

Séance 13 : 

· Écoute le maître  lire le  début du chapitre 14.

· Lis le résumé suivant :

Sacha révèle à Simon que Malik est très doué pour le piano mais qu'il ne sera jamais un très grand pianiste car  sa passion est le violon. Malik lui a tout raconté, l'histoire de son grand-père, l'interdiction de la grand-mère. Le violon est difficile et Malik perd un temps précieux. 

En rentrant chez lui, Simon réfléchit. Il monte dans sa chambre et sort d'un tiroir l'étui de son violon d'enfance. Il prend l'instrument avec beaucoup d'émotion et le positionne avec l'archet, près à jouer. Mais il repose le violon. Demain il passera à l'étape suivante: jouer...Il informe Bella de son intention de demander à  Clara e donner des cours de violon à Malik. 

Quand celui-ci arrive chez Simon, il  dit à Malik qu'il doit apprendre à jouer du violon puisque c'est son rêve. Lui-même a décidé de s'y remettre après toutes ses années. Bella et Malik n'osent pas lui avouer que Clara donne déjà des cours à l'enfant. 

Séance 14 : 

· Complète la fiche 4 bis : personnages principal et secondaires.

Michèle Maggi-CPC circonscription de Taverny 
Page 5

